



# 苏富比08春季拍卖，最热的不是“当代艺术”！

◎马学东

中国当代艺术此次在香港苏富比春季拍卖再传捷报，但从整体的成

交情况来看，其实行情最热的部分并不是“当代艺术”，而是没有吸引那么多人眼球的“瓷器杂项”。6场拍卖取得了7.57亿港币的成交额。

## 专拍大有来头

这次苏富比今年春季拍卖一共推出了6个瓷器杂项拍卖专场，其中更是有5场都是大有来头的“专拍”。例如“珍瓷雅赏——乐山堂御制瓷器珍藏”是藏家30年悉心结集的珍藏，在收藏的品位上承接着上海金石古董的鉴赏风尚和华萃，其中的几件精品曾是著名藏家仇炎之、戴福保的旧藏。“逸翠凝芳——日本所藏重要宋代官窑青瓷及古画”专场中只有2件拍品，这“一瓶+一画”是由一位日本的老收藏家所提供。其中的南宋《官窑粉青釉纸槌瓶》更是近30年来在拍卖市场出现的一件宋瓷“重器”，这件器物1978年曾在日本的大阪博物馆举行的一个关于宋元瓷器的大展中展出。“帝庭金辉——珍贵明清御制金器”则是汇集了25件明清两代的御制金器，御制金器可谓是皇家御制工艺器物中最为昂贵和最为珍罕的品类，此类器物之前很

少出现在拍卖市场，更何况此次苏富比一口气就推出了25件，可见苏富比对此类器物在市场中的承接度有相当的自信，而且从拍卖思路上也延续了苏富比自2004年以来一直主打的“皇家御制”器物的这张王牌，因为有了之前几场拍卖良好成交的铺垫，所以这场拍卖自然也就是“水到渠成”的了。“皇尊瑰宝——清代宫廷珍艺专拍”除了仍有御制的瓷器之外，还有各种御制的料器、玉器、掐丝珐琅器。“道法自然——翦淞阁重要赏石收藏”是翦淞阁主人黄玄龙把其收藏的“赏石”推向市场，翦淞阁的文房收藏2006年在内地嘉德拍卖公司推出后，取得了口碑与成交额的双丰收，而此次的“赏石”专拍也掀开了“赏石”在拍卖市场上的“大红盖头”。而内地市场中更是有不少“赏石”的藏家对此场拍卖关注有加。

## 看看记录吧！

在“帝庭金辉——珍贵明清御制金器”专场中，一件明宣德《金胎錾“赶珠云龙”纹嵌宝石三足盖炉》以1.16亿港元成交，这创下了中国金属器在世界范围内最高的拍卖纪录。这件器物取得如此高价的原因一是因为其“皇家御制”的血统，在该器物的炉腹和盖面各錾刻有象征皇家至高无上权力的五爪游龙纹饰，在其金胎上并嵌有红、蓝宝石及珍珠，这使得该件器物更有富贵气，加之做工精湛更为这件器物的价格加了不少的“分数”。原因之二是该器物的稀有。“物以稀为贵”的规律是艺术品交易中的不二法门，同类型的明代早期御制金器在国外只有8件，但是其中的7件都已经在博物馆了，此件是在市场中唯一一件在私人手中流通的此类金器。所以才能引起藏家们的激烈竞争，产生的破纪录的价格

其实正是市场中那支“看不见的手”助推的结果。

另外，在“逸翠凝芳——日本所藏重要宋代官窑青瓷及古画”专场中的南宋《官窑粉青釉纸槌瓶》果然不负众望，最终以6752.7万港币的成交价格被一位亚洲古董商竞标成功。这也创下宋代瓷器在拍卖市场上的最高成交价。

在“皇尊瑰宝——清代宫廷珍艺专拍”中一件清乾隆《金胎掐丝珐琅开光式画“仕女花鸟”图多穆壶》以5632.7万港币成交。这件多穆壶的成交价格创下了清代此类器物的拍卖最高纪录。这件多穆壶制作程序繁复，在乾隆朝时制造出的数量就极少，目前存世的数量更为罕见，同类的两件多穆壶一件存在于台北国立故宫博物院，另一件存在于瑞士苏黎世的Pierre Uldry私人收藏的手中。

## 谁在买？



在这6个专场中成交前列的排名中，共计有47件作品。（有专场没有达到10件）据苏富比网站公布的买家信息统计，其中的亚洲收藏家买到了25件，这占到了买家份额的53%。亚洲收藏家占据了半壁江山还多，可见亚洲藏家购买力之旺盛。另外亚洲古董商也参与购买了10件，占到了21%的份额。而西方古董商买到了7件，其中老牌古董商埃斯肯纳西(Eskanazi)买了3件，西方收藏家买到了4件，他们共占有23%的份额。剩余的1件一位匿名收藏家买走。所以亚洲藏家和古董商的积极参与使得这6场拍卖取得了不错的成交结果。上文提到的3件破纪录的拍品其中的明宣德《金胎錾“赶珠云龙”纹嵌宝石三足盖炉》被西方收藏家购得，其余两件被亚洲藏家购得。而在此次6个专场成交价格前10位中，亚洲藏家更是占有9席。



## 钧窑开涨

在“珍瓷雅赏——乐山堂御制瓷器珍藏”专场中，一件明代《钧窑天青釉仰钟式花盆》就以3952.7万港币成交，虽然没有创下钧窑瓷器的拍卖纪录，但是也会令钧窑瓷器引起藏家们新一轮的关注。钧窑，是宋代五大名窑之一。钧窑的最大特点就在于其釉中加入铜金属，经高温产生窑变，使釉色以青、蓝、白为主，兼有玫瑰紫、海棠红等，色彩斑斓，因此就有“入窑一色，出窑万彩”的说法，在宋代就享有“黄金有价钧无价”的盛誉。足见钧窑瓷器之珍贵。这件明代《钧窑天青釉仰钟式花盆》原为戴福保的旧藏，戴福保在1938年曾经在上海开设“福源斋文玩号”，擅长商周青铜器、唐三彩陶器、雕刻艺术品和漆器鉴定，经手收售、庋藏的古玩均属精品。而从近年来的拍卖史来看，曾经为戴福保收藏的瓷器往往有较大的升值。

## 明青花受捧

其次，明代青花这次也受到资金的追捧，在“中国瓷器及工艺品”专场中，3件明青花的成交价格均超过了500万港币。其中的明成化《青花“水波飞龙”图罐》就是以1712.7万港币成交，超过最高估价700万港币之多。另一件明宣德《青花“蕉叶水波”图渣斗》以984.7万港币成交，另一件明宣德《青花“水波飞龙”图罐》以592.7万港币成交。在“珍瓷雅赏——乐山堂御制瓷器珍藏”专场中一件明宣德《青花里蕃莲梵文外缠枝花卉纹碗》也以816.7万港币成交。

## 金器表现不俗

在“帝庭金辉——珍贵明清御制金器”专场中，除了明宣德《金胎錾“赶珠云龙”纹嵌宝石三足盖炉》以1.16亿港币成交之外，另外该专场中有4件拍品的成交价格在400万港币之上，一件清乾隆《金胎累丝缠枝花卉纹嵌宝石执壶》以3616.7万港币成交，另一件清雍正/乾隆《金胎累丝嵌珊瑚珍珠“冰梅祝寿”图棱口盖盒》以1152.7万港币成交。另有清乾隆《金胎錾草纹嵌翠玉绿松石花果图圆盒》以480.7万港币成交。这几件高价拍品的买家都是亚洲藏家，可见亚洲藏家还是对这类“皇家气”十足的金器感兴趣。另外，国际市场上近期黄金价格在不断攀升，这点可能也会是买家对金器“该出手时就出手”的原因之一。

## 赏石掀“盖头”

此次苏富比推出的“道法自然——翦淞阁重要赏石收藏”，27件赏石成交了26件，成交率高达96%。5件赏石成交价格在100万港币之上，其中元《玉山璞》(黑灵璧石)以384.7万港币成交，明代《洞天岫》(黑太湖石)以264.7万港币成交。这场拍卖其实不仅仅是取得了不错的成交数字，更为重要的是说明了藏家个人特定的收藏品位获得了市场的认可。而这种认可往往引领特定藏品行情的升温。

## 香港苏富比油画拍出新高

◎禾田

香港苏富比的“当代中国艺术I”专场，主推在拍卖市场较为成熟的现代油画大师之作。上拍量为57件，成交率为81%，总成交额为9550.109万元。在高价作品中，有2件作品突破千万元大关，最高价为郭柏川《北京故宫》创下的2584.7125万元，而百万元以上的拍品有18件，占整场拍卖的32%。

### 郭柏川：刷新个人纪录

台湾油画家郭柏川的作品在此次拍卖中备受瞩目，油画《北京故宫》(1946年作)是画家在文化大革命中的幸存之作，也是他创作生涯里以紫禁城为题的油画作品中尺幅最大的一张。该件作品估价为3000万至4000万港元，最终则以2584.7125万元的成交价创下艺术家个人作品的最高价格记录。艺术家曾在北京生活12年，为其创作高峰时期。本幅创作于此时，更重要的是在20世纪初期的北京，西方美学和哲学在知识界中广为传播，以代表中国帝制的紫禁城为题材的作品，在当时的历史时期中尤显稀有和珍贵，拍得此高价也在情理之中。

### 罗中立：再破千万大关

专场中尤为引人注目的是四川油画家罗中立作品的成交，在此次推出的6件作品中成交4件，成交价格均在百万元以上。其中，《金钱豹》(1992年作)是罗中立的代表作品之一，描绘了3个村民与闯入家中吃牛的金钱豹搏斗的场景，画家着意刻画了几个农民的不同神态和他们的动作，概括了农民们为生存而产生的那些悲壮惨的故事，拍品估价为427.5—522.5万元，成交价则高达1201.5125万元，成为继上年北京嘉宝推出的《过河》以1760万元成交之后，罗中立的第二件千万元以上价位的油画作品。除《金钱豹》外，罗中立的其它作品也拍出高价，如《年终》(1981年作)成交价为648.2325万元，位居油画家个人作品成交价格排行榜的第4位，《回忆》(1983年作)和《挑水》(1984年作)分别以148.9125万元和103.3125万元成交。在香港苏富比的春季拍卖场中，罗中立的作品价格显示出了强劲的发展势头。从90年代初作品进入拍卖市场以来，罗中立油画的上拍量为498件，成交量为382件，成交率为77%，总成交金额为23999.3817万元，从近几年其作品价格持续走高的趋势来看，后市发展值得进一步关注和期待。

### 诸名家：价格纷纷见涨

此外，其他现代油画精品也以高价成交，如陈逸飞的《回眸》成交价为488.6325万元，吴冠中的《春荷》(1963年作)以456.7125万元成交。国际艺术大师赵无极和朱德群的作品也是竞投热点，赵无极创作于2000年的《16.8.00》和《20.06.00》成交价分别为399.7125万元和331.3125万元成交，朱德群的《甦醒》(1990—1991年作)以308.5125万元成交，《法国枫丹白露宫的附近地区》(2004年作)以308.5125万元成交等。而吴大羽、艾轩、朱铭等艺术家的作品在拍场中也均有良好表现。

现代油画在2008年的香港苏富比春季拍卖中仍保持了高调的姿态，成交价格也创出了新高。随着中国、亚洲乃至国际买家的不断介入，以及中国经济稳定发展的助力推动，在具有历史意义的主题性精品的带动下，现当代油画春拍形势一片看好。

